

文化人類學講義

第一回

111230-1



考友社 出版發行
社團人考
法考

文化人類學講義 第一回



第一回 (1/2)

第一講 人類學導論.....	1
命題大綱.....	1
重點整理.....	3
一、人類學簡介.....	3
二、文化的本質.....	11
三、人類學的理论發展史.....	22
四、文化人類學的發展史.....	31
五、人類學的研究工作.....	38
精選試題.....	48

第一回 (2/2)

第二講 應用人類學.....	1
命題大綱.....	1
重點整理.....	2
一、概論.....	2
二、應用人類學家的特質.....	3
三、應用人類學的實例.....	4
四、應用人類學的發展領域.....	9
精選試題.....	29

第一講 人類學導論



命題大綱

一、人類學簡介

- (一)普通人類學
- (二)人類學的分支學科
- (三)人類學和其他學術領域
- (四)應用人類學
- (五)科學方法

二、文化的本質

- (一)文化的定義
- (二)文化的演變基礎
- (三)普同模式
- (四)文化與個體的關係
- (五)文化變遷之機制

三、人類學的理论發展史

- (一)演化論
- (二)歷史特殊論
- (三)功能論
- (四)形貌論
- (五)新演化論
- (六)文化唯物論
- (七)科學與決定論
- (八)文化與個體
- (九)象徵與詮釋人類學
- (十)結構主義
- (十一)過程取向
- (十二)世界體系理論與政治經濟學
- (十三)文化、歷史、權力

四、文化人類學的發展史

- (一)早期的開端及進化論

111230-1(1/2)

(一)專業化

(二)整體性

(四)專業化

五、人類學的研究工作

(一)民族誌的研究方法

(二)民族誌的研究技術

(三)田野工作的準備

(四)田野工作的執行

(五)田野工作者的道德觀



重點整理

一、人類學簡介

(一)普通人類學：

1. 普通人類學的內容：

人類學 (anthropology) 是指對人類及其最直接祖先的研究。人類學的學術學科，也被稱為普通人類學 (general anthropology) 或是「四大分支人類學」，它包含四個主要的次學科或次領域。這些次領域是社會文化人類學、考古人類學、生物人類學與語言人類學。

2. 文化的力量：

(1) 文化對身體的影響：

文化力量不斷地塑造人類的生物性質，例如，人類學的比較、生物文化觀點，承認了文化力量不斷塑造人類的生物性質，其中生物文化觀點係指同時容納並結合生物與文化的觀點，評論或解決某個特定的議題或問題。文化是決定人類身體如何成長與發展的主要環境力量之一。文化傳統提倡了某些活動或能力，並壓抑其他，樹立了身體健康與吸引力的標準。運動（包括體育在內）受到文化影響，有助於塑造身體。

(2) 文化對運動的影響：

文化對於吸引力與合乎風俗所樹立的標準，影響人們對運動的參與及成就。人們游泳或跑步的目的，不僅為了比賽，也為了保持苗條與維持身體健康。

(二) 人類學的分支學科：

1. 文化人類學：

文化人類學是對人類社會及文化的研究，這個分支學科描述、分析、詮釋與解釋人類社會與文化的相似性及相異性。為了研究、詮釋文化的多樣性，文化人類學家從事兩類研究工作：民族誌、民族學。

(1) 民族誌：

民族誌提供一套對某個特定社區、社會或文化的敘述。在民族誌田野工作期間，民族誌研究者蒐集資料，並組織、敘述、分析及

詮釋，以建立、呈現一套論述，這可採取書籍、論文或影片的形式發表。傳統上，民族誌研究者生活在規模較小的社群中，研究當地的行爲、信念、風俗習慣、社會生活、經濟活動、政治與宗教。

源自於民族誌田野工作的人類學觀點，往往與經濟學或政治學的觀點有著極大差異。這些學科領域將研究焦點集中全國的或官方的組織與政策，以及統治菁英身上。然而，人類學家傳統上研究的群體，大多是相對貧窮或缺乏權力的，這是今日大部分世人的情況。民族誌研究者往往會觀察並發現，對這些人的許多差別待遇，這些人群體驗了食物短缺、飲食不足，以及其他層面的貧窮生活。政治學家研究的對象，大都是全國性計畫擬定者所發展的計畫，人類學家則探討這些發展計畫如何在地方層級發揮作用。

(2)民族學：

民族學檢視、詮釋、分析與比較民族誌的研究成果，該成果是從許多社會所蒐集的資料。它運用這些資料進行比較與對比，以建立關於社會與文化的歸納。民族學家的視野從文化的特殊面，跳脫到更普遍的層面，試圖找出並解釋文化的差異性與相似性，藉以測試假設、建立理論，增進我們對社會與文化體系究竟如何運作的理解。民族學據以進行比較的資料，不僅來自民族誌，也可能來自人類學的其他次領域，特別是考古學，這個學科重建了過去的社會體系，表()歸納了民族誌與民族學之間的主要對比：

表() 民族誌與民族學—文化人類學的两个面向

民族誌	民族學
需要進行田野工作以蒐集資料	運用一系列的研究者所蒐集的資料
通常是描述性的	都是綜合性的
專指一個群體或社群	比較性的／跨文化的

2. 考古人類學：

(1)考古人類學的定義：

考古人類學，簡稱「考古學」透過對各種物質遺留的研究，重建、描述與詮釋過去人類的行爲及文化模式。

(2)考古遺址：

在人類居住或曾居住的遺址中，考古學家發現了曾山人類製造或修整的器物與物質。動、植物的遺留和古代的垃圾，都訴說關於



一、試述文化對身體及運動的影響。

答：(一)文化對身體的影響：

文化力量不斷地塑造人類的生物性質，例如人類學的比較、生物文化觀點，承認了文化力量不斷塑造人類的生物性質。文化是決定人類身體如何成長與發展的主要環境力量之一。文化傳統提倡了某些活動或能力，並壓抑其他，樹立了身體健康與吸引力的標準。運動受到文化影響，有助於塑造身體。

(二)文化對運動的影響：

文化對於吸引力與合乎風俗所樹立的標準，影響人們對運動的參與及成就。例如游泳或跑步的目的，不僅爲了比賽，也爲了保持苗條與維持身體健康。

二、試述理論、關聯性與解釋的概述。

答：(一)理論：

理論是由某些概念所構成的一個組合，學者提出理論以解釋某件事情。一套有效的理論提供一套解釋架構，可運用於許多個案。正如同民族學理論有助於解釋社會文化的差異性與相似性，演化論被人們用來解釋生物關聯性。

(二)關聯性：

關聯性是介於兩個或更多變項間，一個經由觀察而得出的關係，例如長頸鹿脖子長度及其後代數目。理論比關聯性更爲普遍，它提出或隱約顯示許多關聯性，並嘗試解釋它們。某些事情，例如，長頸鹿的長脖子，會獲得解釋，假使它具體說明了一項普遍原則（法則），例如適應優勢與差異適應等概念。在演化理論，適應是藉由繁殖成功來衡量。在社會科學中，大多採取可能性的說法來陳述關聯性：兩個以上的變項大多以某種可預測方式產生關聯，但仍有例外。

(三)解釋：

任何一種科學的目的在於追求可靠的解釋，可預測未來發生情況。精確的預測，在面對一些被設計用以否定（否證）它們的測試時，能站

得住腳。

三、人類如何有別於其他靈長類？試述之。

答：(一)從捕食來區別人類與靈長類：

1. 雖然黑猩猩經常分享來自一場獵捕所得的肉類，但猿類與猴類傾向於各自填飽肚子。在人類社會，合作與分享有了更多發展。直到相當晚近的年代，所有的人類都是狩獵採集者，生活在我們稱為「遊群」的小型社會群體。
2. 在世界某些區域，這種狩獵採集生活方式延續至今，而使民族誌研究者能夠加以研究。在這類社會，男人與女人將獲得的食物資源帶回營地分享，每個人都共享來自一頭大型獵物的獸肉。年長者由年輕遊群成員提供食物與保護，能在生育年齡之後繼續存活，並因他們的知識經驗而受到尊重。
3. 人類是靈長類當中最具合作性的在食物追尋及其他社會活動方面。同時，儲存在人類遊群中的資訊數量，遠比其他任何靈長類社群還要多。

(二)從交配來區別人類與靈長類：

人類和其他靈長類的另一個不同點在於兩性關係。人類為性交而組成的伴侶關係，往往比黑猩猩的伴侶關係，更為獨占與長久。所有的人類群體都具有某種型態的婚姻。而婚姻提供了可靠的基礎與保證，特別賦予配偶對於彼此的性權利，即使這項權利並不經常是獨占的。

(三)從婚姻來區別人類與靈長類：

婚姻在人類與非人靈長類之間創造了另一項重要對比：外婚制與親屬體系。

1. 大多數的文化具有外婚規則，要求其成員必須在自己的親屬或地域群體以外，找尋婚配對象。
2. 連同對於親屬關係的認定，外婚制提供了許多適應優勢。它在配偶雙方的各個出生群體之間，創造了連結關係。他們的孩子在兩個親屬團體都擁有親戚，乃至於盟友。這個關鍵點在於除了人屬之外，靈長類的不同地域團體的成員之間，往往欠缺情感連結與相互支持。其他靈長類往往在青春時期四散。黑猩猩與大猩猩的雌性往往向外遷徙，到其他群體找尋交配對象。人類也是從原生群體外選擇配偶，且往往至少有一方配偶必須搬家。然而，人們與兒子及女兒維持終生的連結關係。親屬與婚姻體系維持了這些連結關係，這在人類及其他靈長類間，提供一項重要的對比。